

「一國兩制」蘊情深 「港」述我的中國心

為改革開放獻智出力 「小輪子推動國家大輪」

香港文匯報訊(記者 馬靜 北京報道)改革開放40年,是內地與港澳、大陸與台灣關係極不平凡的40年。中宣部、中央廣播電視總台聯合製作的18集電視紀錄片《我們一起走過——致敬改革開放40周年》昨日晚間播出第十六集《我的中國心》,重點講述了港澳台僑人士投身內地建設,參與國家改革開放的多個精彩故事,展示了港澳作為引進資金與人才的橋頭堡,為改革開放作出的重要貢獻。紀錄片說,「一國兩制」這個中國創造的偉大構想,讓血脈情深有了更深的含義。

該集紀錄片共分「我的中國心」、「新一代的香港人」、「連通粵港澳」、「同呼吸共命運」四部分,集中講述了老一代和新一代香港人在不同時代參與國家建設、實現夢想的故事。第一部分重點體現了改革開放之初,老一代香港人曾給予內地最有力的支持。今年已經83歲的港商胡應湘在片中回憶了1984年率先在廣州投資建設中國大酒店,又相繼建設百餘萬瓦級電廠、廣深高速公路、虎門大橋等故事。「當時內地有人說我們已經這麼窮,你們還來賺錢。我講,我們是要用香港經驗提高國家經濟。香港是小輪子,國家是大輪子,小輪子推動了大輪子,動力是不得了的。」

不為牟利 墊資成立合資企業

已經93歲的港商伍沾德也在片中回憶了自己在北京成立全國第一家合資企業時,主動讓北京合作方佔51%股份,自己僅佔49%的故事。「我說你們代表國家,所以要佔51%的股份,」伍沾德說:「我們不是為了賺錢,而是為國家將來能有一個好的方式」。伍沾德的女兒伍潔清也在片中回憶了當年父親墊資500萬元(人民幣),又為合資公司帶去香港成功的管理制度、理念、法規的故事。

全國政協副主席梁振英亦追憶了自己在1988年參與上海虹橋經濟技術開發區招標的往事,感慨改革開放令國家飛速發展。全國政協副主席、香港特區第一任特首董建華則在片中回顧了香港1997年順利回歸等重要時刻。特首林鄭月娥在片中表示,必須要尊重「一國兩制」,「一國之本」的底線紅線必須要堅持,「兩制之利」則給香港無限的空間。

中央出手 助港抵禦金融風暴

該集紀錄片還回憶了中央出手幫助香港抵禦亞洲金融風暴、抗擊沙士及沙士後出台個人遊、CEPA等政策幫助香港重振經濟的重要舉措,指出國家是香港的後盾,而香港也是國家通往世界的橋樑。紀錄片說,如今香港這個超級聯繫人,正在為中國融入世界、參與全球產業分工發揮着越來越重要的作用。第二部分「新一代的香港人」講述了當前新一代港青在更廣闊的空間實現自己夢想的故事,其中包括香港創業青年張龍華、鄒衛文在深圳和前海的創業歷程。兩位創業人在片中提及在大灣區可以享受完整的配套供應鏈、快捷的電子供應商服務,同時還能獲得與香港差不多生活生態圈。紀錄片指出,建設中的大灣區,全方位、寬領域、高層次的交流合作格局已經形成。



一橋相連

港青北上

資料圖片

第三部分則重點展示了粵港澳大灣區的建設成就,再現了港珠澳大橋建設通車、廣深港高鐵開通等重要歷史性時刻。紀錄片指出,港珠澳1小時生活圈、粵港澳3小時旅遊圈,已經讓更多人有了新的夢想。而「一個國家、兩種制度、四個核心城市」,讓一個未來將比肩世界三大灣區的超級灣區、一個帶動全球經濟發展的重要增長極、一個引領技術變革的世界級城市群,正在生長。

此外,該集紀錄片還講述了被稱作「亞洲糖王」、「酒店大王」的華商郭鶴年與鄧小平會面,在1984年幫助國家建設中國國際貿易中心;台商宣建生亦在片中回憶了當年投資祖國大陸時,時任福州市委書記的習近平給予的幫助和誠意;台灣同胞捐獻骨髓救治大陸患兒等多個感人的故事。

食品價格下降 內地上月CPI回落

內地一年來CPI走勢圖

資料來源:國家統計局



11月份全國居民消費價格同比上漲2.2%。圖為河北邯鄲的一家超市,市民在選購蔬菜。新華社

香港文匯報訊(記者 海巖 北京報道)國家統計局昨日發佈數據顯示,在食品價格和國際大宗商品價格回落的影響下,11月內地消費者價格指數(CPI)和工業品出廠價格指數(PPI)同比漲幅雙雙回落,其中,CPI同比上漲2.2%,較10月回落0.3個百分點,為5月以來首次回落;PPI同比增長2.7%,較10月回落0.6個百分點,創兩年新低。專家表示,數據表明物價上漲壓力放緩,同時亦顯示需求增速放緩,經濟下行壓力增大,不利企業盈利改善,宏觀政策有必要也有空間適當寬鬆,以保證經濟平穩運行。

國家統計局表示,食品價格下降是CPI環比漲幅回落的主要原因。蔬菜市場供應充足,導致鮮菜價格下降;受非洲豬瘟疫

情影響,部分產地為避險加快出欄,推動豬肉價格下降。另外,受前期國際原油價格下降的影響,汽油和柴油價格也環比下降。

PPI回落明顯 經濟下行壓力凸顯

另外,在國際油價下跌、環保限產力度較小和高基數等因素影響下,PPI漲幅回落明顯。在主要行業中,石油和天然氣開採業、石油煤炭及其他燃料加工業,化學原料和化學製品製造業,黑色金屬冶煉和壓延加工業都出現漲幅回落態勢,特別是石油和天然氣開採業回落幅度達到18.4%。

中國物流與採購聯合會副會長蔡進認為,PPI指數下降反映工業需求增速放

緩,價格下降也不利於企業利潤改善,凸顯經濟下行壓力。

國盛證券首席宏觀分析師熊園分析稱,從CPI來看,明年總體上不會有太大的通脹壓力,貨幣政策不會因此受到太多實質干擾,擁有比較大的騰挪空間。基於這一背景,貨幣政策可以根據經濟基本面進行靈活調整。從PPI來看,由於PPI趨於下行態勢,經濟景氣度、企業盈利、製造業投資等均受到負面影響,明年應進一步激發企業投資活力,平穩經濟運行。

海通證券宏觀分析師姜超則認為,2019年通縮風險或將遠大於通脹的風險,預計明年CPI會重回2%以下,而由於國際油價的下跌,12月PPI同比漲幅或降至1%以下,明年PPI或將重現負增長。

中俄最大口岸出口 高科技產品成主力

■ 內蒙古滿洲里國門。資料圖片



香港文匯報訊 據新華社報道,來自中俄最大口岸滿洲里海關的數據顯示,電子產品、汽車配件等高科技、高附加值產品正在成為滿洲里口岸出口歐洲貨物主力軍,佔比由2013年中歐班列開行之初的32%提升至目前的69%。

據了解,中歐班列開行至今,經滿洲里口岸出口的貨物品類,由輕工業紡織品、日用百貨逐漸轉變為汽車配件、筆記本電腦、液晶顯示屏等高科技、高附加值產品。

「從出境貨物品種的增加和變化,

可以看出歐洲國家對中國產品的認可度越來越高,需求越來越旺盛。」滿洲里海關駐車站辦事處物流監控科副科長許雪猛說。

2013年9月,第一列「蘇滿歐」中歐班列經由滿洲里口岸出境。目前,經滿洲里口岸進出境的中歐班列線路已達50條,主要集貨地涵蓋長三角、珠三角以及重慶、天津等60多個城市,將產自中國的近千億元(人民幣)貨物運送到俄羅斯、波蘭、德國等12個國家和地區的30多座城市。

大灣區青年義工聯盟在穗成立

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)昨日,第七屆志願服務廣州交流會(簡稱「志交會」)暨首屆粵港澳大灣區青年志願服務組織交流會在廣州舉行,大灣區11個城市近百個青年志願服務組織參與,並攜帶優秀志願服務項目參展。大會上,粵港澳大灣區志願服務工作聯盟正式成立,並簽訂聯盟合作備忘錄。今後,三地志願服務組織將在項目、骨幹人員、活動組織、業務等四方面加強交流,拓展合作。

此屆志交會現場展示了眾多優秀志願服務項目,涵蓋助殘、禁毒、生態保護、野外救援等多方面。

香港文匯報記者在展會現場看到,香港遊樂場協會、澳門義工服務協會等多個港澳義工組織在現場展示項目,吸引眾多參觀者和內地同行。

香港社工陳凱祺說,去年以來,她和團

隊先後去過甘肅、雲南、西藏等地參觀交流,一方面增強了對國家的了解,另一方面,也更感覺到香港社工在內地可以有很大發揮空間。

香港遊樂場協會服務發展主任黃景欣表示,多年以前,協會就定期派出社工,前往內地青少年宮開展指導和服務工作。而近年來,各個層面的交流更明顯增多。

為進一步推動粵港澳大灣區城市群青年團體深度交流,在廣州團市委的推動下,粵港澳大灣區11個城市志願服務組織參與,粵港澳大灣區志願服務工作聯盟當天成立,並共同簽署了合作備忘錄。根據備忘錄,11個聯盟成員將借助粵港澳大灣區國家戰略的實施,發揮各自優勢資源,深化志願服務組織業務開展和深度合作發展,包括互相開展觀摩交流活動,互派志願者領袖及骨幹開展短期實習及培訓計劃等。



粵港澳大灣區志願服務工作聯盟成立,簽訂合作備忘錄。香港文匯報記者敖敏輝攝

灣區青少年普通話競技 兩港童膺「金牌大使」

特稿

昨日,「2018粵港澳大灣區朗誦大使活動暨青少年徵文比賽」在東莞舉行總決賽和頒獎典禮。來自香港的60多位參賽選手分為幼兒園組、小學組和綜合組參賽,其中,幼兒園組和小學組分別獲得一等獎,成為此次朗誦大賽的「金牌大使」。

在連續兩日的總決賽現場,來自香港明慧國際幼稚園(太子分校)的呂總璞憑借《爸爸的鞋印》榮獲幼兒園組特等獎,被評為榮譽「金牌大使」;基督教香港信義會禾峰信義學校的學生郭沛霖帶來朗誦作品《顛倒話》,榮獲小學組特等獎「金牌大師」的稱號。

值得一提的是,來自美國的15歲女孩快樂羅傑斯用純正流利的中文朗誦了兩首古詩詞,成為總決賽現場關注的焦點,贏得大家的一致稱讚。

15歲的快樂羅傑斯的父親吉姆羅傑斯是美國著名投資專家,量子基金創始人之一,他非常看好中國發展,近年來對中國經濟給予很多正面評價和投資。為了更好的投資中國,吉姆羅傑斯和太太,從兩個女兒出生開始,便給她們請了中文家教師。

「解落三秋葉,能開二月花。過江千尺浪,入竹萬竿斜」,在快樂羅傑斯抑揚頓挫的朗誦中,台下不少小朋友也跟著一起朗誦。 ■香港文匯報記者 胡若璋 東莞報道